

## Формирование отдельных субрегиональных механизмов безопасности в Индо-Тихоокеанском регионе

Научный руководитель – Малевич Юлианна Игоревна

*Чжан Юйлин*

*Аспирант*

Белорусский государственный университет, Факультет международных отношений,  
Кафедра международных отношений, Минск, Беларусь  
*E-mail: 936958658@qq.com*

Поскольку Индо-Тихоокеанский регион является главным полем соперничества между Китаем и Индией, это обстоятельство побудило Китай расширить свое влияние в других странах Южной Азии, особенно углубляя тесное партнерство с Пакистаном. Спор с Китаем также является важным мотивом для объединения усилий Индии с Соединенными Штатами и их многочисленными союзниками и партнерами.

Оба направления - партнерство Китая с Южной Азией и союз Индии с другими крупными державами - еще больше усилили китайско-индийскую напряженность в регионе. Это, в свою очередь, широко повлияет на региональный и глобальный порядок в будущем.

Многие двусторонние различия Китая и Индии сохраняются уже в течение длительного времени. Наиболее серьезным является пограничный спор. Две ядерные державы разделяют самую длинную в мире неразведенную границу с противоречивыми территориальными претензиями, включая претензии Индии на западный сектор границы (к контролируемому Китаем Аксай-Чину) и китайские претензии к Восточному сектору границы (к индийскому штату Аруначал-Прадеш).

Пограничные споры остаются одним из наиболее вероятных источников военного противостояния. После примерно трех десятилетий относительного спокойствия, с 2013 г. военные столкновения между Индией и Китаем вспыхивали неоднократно. В 2017 г. произошло как минимум четыре крупных военных столкновения, в том числе на границе Бутана, Китая и Индии. А в 2020-2021 гг. было зафиксировано уже множество случаев, в основном в Ладакхе.

Продолжающийся пограничный кризис, выявленный в мае 2020 г. и приведший к смертельным последствиям, является кульминацией многолетнего конфликта между Китаем и Индией. Индийская сторона считает, что Народно-освободительная армия Китая пытается изменить статус-кво Индии во многих пунктах вдоль границы - будь то путем длительного гарнизонирования войск, либо препятствованием индийской стороне патрулирования районов.

В свою очередь, китайские власти утверждают, что статус-кво Индии был изменен путем создания инфраструктуры на индийской стороне армейской линии фактического контроля [3]. Двусторонние разногласия между Китаем и Индией являются наиболее вероятным триггером военной конфронтации, но региональные разногласия также являются разрушительным фактором Южно-Азиатского региона. Это выражается в том, что китайско-пакистанские отношения в последние годы углубились и расширились, отчасти благодаря китайско-пакистанскому экономическому коридору. Индия считает, что Китай модернизирует пакистанские вооруженные силы, ракеты и ядерный потенциал и обеспечивает прикрытие или поддержку Пакистана в международных организациях, таких как

Совет Безопасности Организации Объединенных Наций и Группа разработки финансовых мер борьбы с отмыванием денег [1].

Помимо Пакистана, Индия также настороженно относится к Китаю и его соседям (Бангладеш, Мальдивы, Мьянма, Непал и Шри-Ланка). Эти страны выбрали вектор укрепления дипломатических, политических, экономических и оборонных отношений с Китаем на основе участия в глобальной Китайской инициативе «Один пояс, один путь» (ОПОП) [1]. Китайские инвестиции и различные кредитные программы призваны расширить влияние Китая в регионе, обеспечив превалирование его интересов.

При этом западные акторы считают, что Индия должна играть опорную роль в Южной Азии. В этой связи Соединенные Штаты и Индия по-прежнему развивают сотрудничество на основе геостратегических интересов. В частности, Президент США Дж. Байден с 2021 г. продолжает политику Д. Трампа (2017 г. - янв. 2021 г.) в отношении Китая, основная суть которой - реализация стратегии сдерживания развития Китая, а разница в их внешних политиках лишь в «стратегии преодоления» сдерживающих факторов, которая уходит своими корнями в гегемонию США [2].

Саммит четырех стран «Quad» в сентябре 2021 г. прямо не касался китайско-индийской границы и проблемы Тайваньского пролива. Это объясняется тем, что Индия рассматривает этот механизм как инструмент обеспечения «всеобъемлющей» безопасности, а не как механизм военного союза. Хотя Индия закупила у США самолеты морского патрулирования, боевые вертолеты Apache, передовые системы Naagroon, ракеты и авиационные двигатели с целью модернизировать свое вооружение. Конечно, считается, что США и Индия укрепили свои военные отношения, переведя их в статус стратегических. Однако, так же как Индия закупает боевые корабли у России и Франции, нельзя также сказать, что Индия может вступить в военный союз с Россией и Францией.

Безопасность в Тайваньском проливе также является ключевой областью индо-тихоокеанского порядка и постепенно становится все более важным направлением глобальной безопасности. Из-за диаметрально противоположных взглядов правительств по обе стороны пролива в отношении национального суверенитета Тайваня и политики «Одного Китая» отношения по обе стороны пролива оставались напряженными. Кризис цепочки поставок - еще одна проблема, стоящая перед Индо-Тихоокеанским регионом. Тайвань сталкивается с сильным давлением со стороны Китая, но растущее признание и поддержка Тайваня в международной производственной цепочке будут способствовать усилению устойчивости цепочек поставок в Индо-Тихоокеанском.

Таким образом, формирование отдельных субрегиональных механизмов безопасности в Индо-Тихоокеанском регионе зависит от множества акторов и их геополитического положения. Наиболее уязвимыми видятся отношения Китая и Индии, поскольку речь идет о крупных ядерных странах, имеющих долгую историю военных столкновений. В этой связи участие третьих стран, западного мира, в частности, может только усугубить ситуацию в регионе. Сдержанная и размеренная стратегия Китая по отношению к странам соседям видится более перспективной.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Rajat Pandit, "India, China Lash Out at Each Other as Talks Reach Bitter Deadlock," The Times of India, 12 октября 2021 г. [Раджат Пандит, «Индия и Китай набрасываются друг на друга, поскольку переговоры зашли в тупик», The Times of India, 12 октября 2021 г.] Электронный ресурс. - Режим доступа: <https://timesofindia.indiatimes.com/india/lac-row-no-breakthrough-in-13th-round-of-india-china-talks/articleshow/86928076.cms>. - Дата обращения: 09.02.2023.

2. U. S. White House, “Joint Statement from Quad Leaders,” The White House, September 24, 2021 [Белый дом США, «Совместное заявление четырех лидеров», Белый дом, 24 сентября 2021 г.] Электронный ресурс. - Режим доступа: <https://www.whitehouse.gov/briefing-room/statements-releases/2021/09/24/joint-statement-fromquad-leaders/>.- Дата обращения: 09.02.2023.

3. [U+8D3A] [U+5148] [U+9752]. [U+83AB] [U+8FEA] [U+653F] [U+5E9C] [U+5BF9] [U+5370] [U+128] [U+9875] [Хэ Сяньцин: Правительство Моди продвигает развитие инфраструктуры на границе Индии и Китая, Пограничные и морские исследования, - 2022. - №2. - С. 114-128].